

«И памяти твоей, великий Петр, верна твоя великая Россия»

ИВАНОВА Ирина Владимировна,
учитель истории и обществознания
высшей категории
МБОУ «СОШ 5» г. Чернушка

В 2022 году отмечается 350-летие со дня рождения основателя российского флота, реформатора, Петра Великого, родившегося 9 июня 1672 года. Учитывая большое значение реформ Петра I для истории России, 2022 год по указу Президента Российской Федерации объявлен юбилейным годом первого российского императора. Исторически сложилось так, что любовь к Родине и патриотизм во все времена в Российском государстве были чертой национального характера.

Петр Великий (1672 – 1725) правил Россией около 43 лет с 1682 до своей смерти в 1725 году. Он инициировал широкий спектр экономических, социальных, политических, административных, образовательных и военных реформ, положивших конец господству традиционализма и религии в России. Его усилия включали секуляризацию образования, более широкое использование технологий, создание промышленной экономики, модернизацию армии и создание сильного военно-морского флота. Петр Великий, как никто другой, был ответственен за то, что Россия стала одной из ведущих стран в мире.

Петр I был чрезвычайно высок, его рост составлял 203 см. Таким образом, он стоял на голову выше своих современников. Он был красив и обладал необычной физической силой. Он верил в трудолюбие и исполнял свои обязанности с таким же усердием, как и требовал от других. Он начал свою собственную службу в армии в самом низшем звании и требовал, чтобы другие поступали так же, чтобы овладеть своей профессией. Петер, как говорят, имел глаз на талант, который помог ему выбрать правильных людей для требуемой работы.

Петра I называют великим не за расширение Российской Империи, а потому, что он совершил культурную и политическую революцию, создав модернизированные и научные системы. Он также принял меры, чтобы положить конец доминированию традиционализма и религии в России и заставить ее двигаться в сторону современной мысли. Однако его также называют тираном из-за его жестоких казней, высоких налогов, насильственных тенденций, нескольких восстаний во время его правления и его странных налогов, таких как налог на бороду.

Личность Петра Первого имела огромное значение для всей истории России. Его можно смело назвать создателем русской культуры нового

времени, его преобразования оказали значительное влияние на ход исторического процесса.

Фигура Петра в литературе восемнадцатого века монументальна. Он — образ идеального государя, великого мужа, который создал страну своими усилиями. Художники восемнадцатого века стремились к созданию национального эпоса, в центре этого эпоса непременно должен был стоять Петр I. Идеализация образа Петра в восемнадцатом веке сменяется множеством неоднозначных трактовок в девятнадцатом и двадцатом.

ЦИТАТЫ, АФОРИЗМЫ, ВЫСКАЗЫВАНИЯ ПЕТРА ВЕЛИКОГО

В честь Нового года учинять украшения из елей, детей забавлять, на санках катать с гор. А взрослым людям пьянства и мордобоя не учинять — на то других дней хватает.

Голова человеку нужна не токмо шапку носить.

Когда государь повинуется закону, тогда не дерзнет никто противиться оному.

Неблагодарный есть человек без совести, ему верить не должно. Лучше явный враг, нежели подлый льстец и лицемер; такой безобразит человечество.

Я знаю, что я подвержен погрешностям и часто ошибаюсь, и не буду на того сердиться, кто захочет меня в таких случаях остерегать и показывать мне мои ошибки.

Зло тихо летать не может.

Чем больше опасности, тем больше славы.

Несчастья бояться — счастья не видать.

А знаете ли вы, какими методами Пётр I в своё время прививал любовь к чтению? Открывая библиотеку при Кунсткамере, государь в разговоре с генерал-прокурором города, который выступал за то, чтобы брать с людей деньги за посещение библиотеки, повелел - тому, кто придет в библиотеку, на выходе давать чашку кофе или рюмку водки. И это подействовало: народ стал вставать в очередь, чтобы получить заветный бонус. Главному библиотекарю Кунсткамеры выдавались 200 рублей – сумасшедшие деньги по тем временам – на то, чтобы эту чашку или рюмку обеспечивать.

Петр стремится закрепить создание на Урале крупного горнозаводского центра. 4 декабря 1702 года заложен Уктусский доменный и медеплавильный завод, построенный 14 ноября 1704 года, и в том же году окончено строительство Алапаевского доменного завода. Эти четыре завода стали первыми казенными предприятиями Урала. Затем строительство приостанавливается: и первая насущная необходимость в металле и боевых припасах была удовлетворена, и острота сражений отвлекла внимание

правительства и Петра непосредственно на театр военных действий. К тому же выяснилось: не так это просто - ставить заводы в удаленных местах.

Надежды Петра I оправдались. Едва запущенные заводы сразу же стали давать в достатке столь нужный войску припас. Каменский завод уже в 1702 году выдал 182 орудия, а в 1703-м 572 (были пущены уже две домны). Если при этом учесть мнение В.И. Геннина, что на Каменском заводе, по сравнению с другими, выпускались пушки самые качественные, не уступавшие шведским, то в Полтавской победе - немалый вклад и созданной на
Урале артиллерии.

Но как только на первый план вышли проблемы строительства мирной жизни могучей страны, получившей берега большого торгового моря, становление нового горнозаводского края снова оказывается в центре внимания Петра I.

Надо на Урале увеличить народонаселение - и государь прямо или косвенно способствует миграции сюда людей. По переписям видно: в период с 1678 по 1710 год на Урале добавилось около 20 тысяч новых дворов и число их увеличилось почти в 1,5 раза, с 1710 по 1724 год появилось уже свыше 50 тысяч новых податных дворов, население края увеличилось почти в два раза. Но, конечно же, главное, что предпринял Петр I для ускорения создания мощного горнозаводского центра России, - это присылка на Урал деятельных, грамотных профессионалов, под руководством которых буквально в считанные годы - в какие-то пятнадцать лет - в крае было построено около 40 новых заводов с рудниками, поселками (часто окруженными крепостями), с отлаженным современным производством на рудниках и заводах.

О том, что первый русский император Петр Первый Романов обладал недюжинной силой, есть официальные подтверждения. Это русские и зарубежные источники, описывающие, что царь гнул руками серебряные тарелки и ломал подковы. С какой целью это делалось, для чего Петру понадобилось демонстрировать свою исключительность и силу?

Россия в конце XVII века переживала сложные времена - она существенно отставала по уровню науки, образования, инженерных открытий и изобретений, военного дела от ведущих государств того времени. Вступивший на престол молодой царь не захотел мириться с таким положением дел и поставил себе задачу (а затем успешно ее выполнил) - сделал свою страну империей и вывел ее в число лидеров в первой трети нового, XVIII века. Демонстрация силы - тонкий политический ход. Своей

неординарностью Петр привлек к себе внимание современников из Европы, заставил их говорить о себе, считаться с ним и интересоваться им. Это был шаг из области дипломатии, тонкий расчет, который сработал.

«И памяти твоей, Великий Петр, верна твоя великая Россия»

"Он надеялся грозою власти вызвать самодеятельность в порабощенном обществе и через рабовладельческое дворянство водворить в России европейскую науку, народное просвещение как необходимое условие общественной самодеятельности, хотел, чтобы раб, оставаясь рабом, действовал сознательно и свободно. Совместное действие деспотизма и свободы, просвещения и рабства – это *политическая квадратура круга*, загадка, разрешавшаяся у нас со времен Петра два века и доселе *неразрешенная*".

В.Ключевский

